
Keeping an "A" is harder than getting an "A." 
Almost anyone can get an "A" once. 

But keeping it, that's an accomplishment.

모자이크 EBS 변형문제 시리즈

488
영독(1) 488제



저자집단 '지꽃피 7기'...지식을 꽃 피우다

강선이 선생님 창원 청담어학원

강선혜 선생님 일산 열음 영어

강윤구 선생님 부산 최강영어 백년대계

강해천 선생님 대구 고등어학원

김기수 선생님 경기 내손동 아이탑학원

김동명 선생님 경북 울진 DM학원

김민혁 선생님 목동 G2 영어학원

김성훈 선생님 애니스터디 인강

김영국 선생님 울산 무거비즈영수학원

김윤경 선생님 중계 기준어학원 조이(Zoe)반
김정윤 선생님 창원 English Buster 영어전문학

김주훈 선생님 구미 [교육공간] 내게로

김진호 선생님 대치/분당/평촌 영진학원

김진호 선생님 서초 이탑영어

김형규 선생님 김형규 영어교실

노경수 선생님 죽죽 영어교실 죽죽샘

박광륜 선생님 광명 외대어학원/대치 열정스토리

박영민 선생님 목동 이스트 영어전문학원

박종민 선생님 서울 서초

박준영 선생님 서울 올에버 Allever
박준호 선생님 목동 하이스트 학원 고등부

박지훈 선생님 중계 기준어학원 조이(Zoe)반

송승룡 선생님 전주 닥공 영어

신상우 선생님 여의도 엔터스카이학원

심재범 선생님 수원 영통 토브

양정필 선생님 동작 T영어전문학원

윤영탁 선생님 분당 탁샘 영어

이건희 선생님 에듀션

이광재 선생님 경기도 성남

이상엽 선생님 대구 고등어학원

이상준 선생님 울산 아카데미쿠스학원

이연홍 선생님 창원 English Buster 영어전문학원

이영민 선생님 이영민 영어발전소

이정철 선생님 용인 으뜸학원

이정환 선생님 광명 선택과 집중 영어학원

이진기 선생님 강동 일등공신학원 Francis E. Campus
이학준 선생님 창원 청담어학원

이희완 선생님 대치 세정학원

장하준 선생님 대치 해냄/은평 하즈잉글리쉬

정수림 선생님 분당 Sue 영어교실

한상욱 선생님 중계 기준어학원

허부배 선생님 울산 비즈단과 삼산

홍대균 선생님 SKYEDU
황성진 선생님 목동/대치 미래탐구

검수진 영어강사밴드 Cloud 9  

이정민 선생님(고등어쌤 메가스터디) 이은경 선생님(동탄 JEY어학원) 김소원 선생님(평촌 메가스터디) 김태주 선생님(강
서 C어학원) 신영주 선생님(대치 스카이)

기획 & 디자인

기획 김형규 이건희

디자인 이건희



이 책의 구성과 활용법

모자이크 변형문제 영독(1) 488제는 2016학년도 대학수학능력시험 영어과 시험에 철저히 대비할 수 있도록 도움을 주

고자 전국 영어 전문가 집필집단인 '지꽃피: 지식을 꽃 피우다'에서 심혈을 기울여 제작한 변형문제 시리즈입니다. 

특히 학생들에게 수능과 똑같은 유형의 변형문제를 통하여 실제 시험에서도 똑같이 적용함은 물론 원문항 1문제에 4개 

문항의 변형문제를 제시함으로써 지문을 완전히 내 것으로 만들고자 함에 목적이 있습니다.

모자이크 EBS변형문제 시리즈로 수능연계교재의 글의 내용과 어휘를 철저히 익히면서 반복훈련으로 적응력을 키우면, 
교육과정 성취 함양과 함께 대학수학능력시험에 크게 도움이 될 것으로 기대됩니다.

‣ 변형문제 1회 수능과 똑같은 유형으로 시작! ‣ 변형문제 2회 지문을 확실히 내 것으로!

‣ 변형문제 3회 아직도 모르는 단어가 있으면 No! ‣ 변형문제 4회 첫 문장만 봐도 내용이 술술~!



회차 문 항 페이지

1회 1~122 5

2회 1~122 49

3회 1~122 93

4회 1~122 137

정답및해설 181

빠른  정답 182

※ 원전이 없는 문항은 변형문제를 제공하지 않으며, 모든 변형문제의 [해석]과 [어휘]는 수록되지 않았습니다.

이책의 차례



1회
 영어영역

 영독(1) 
488



영독(1) 488제 변형문제 1회

영독(1) 488제 8 변형문제 1회

[15년 EBS 영독(1) 2강 1번 응용]
7.글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장 적절

한 곳은?7.

Also, since most of the changes in structure, at all 

ages, were in the visual part of the brain, it seemed 

possible that merely seeing more could make the 

difference. 

Recent studies of experience and the brain have 

begun to produce some very interesting details. For 

instance, age is no object. ( ① ) While it was natural 

to try the experiment first with very young rats, 

enrichment was later tried with rats of all ages. ( ② 
) Even elderly rats show brain changes in response 

to experience, contrary to the adage about old dogs 

and new tricks. ( ③ ) Rats were kept in small cages 

within the larger "enriched environment" cages, 

from which they could watch the toys and other rats 

but not participate. ( ④ ) Their brains showed no 

changes. ( ⑤ ) Evidently, we must grapple with the 

world to change the brain, not just sit back passively 

watching.

[15년 EBS 영독(1) 2강 2번 응용]
8.다음 글의 내용을 한 문장으로 요약하고자 한다. 빈칸 (A)

와 (B)에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?8.

One of the most common negotiating mistakes is 

to announce that you have found the solution to the 

problem. City planners unveil their scheme for a 

new waste-disposal site without having involved the 

residents of the surrounding neighborhood; in 

response, a citizens' group immediately organizes to 

fight the project. Management announces a 

streamlined work plan without having consulted its 

employees; the workers secretly sabotage the plan. 

The national budget director and the President's 

chief of staff closet themselves with six 

congressional leaders and emerge with an 

agreed-upon set of budget cuts; members of 

Congress who weren't involved denounce the 

agreement and reject it in the subsequent vote. So, 

too, your negotiating counterparts are likely to reject 

your proposal if they have no role in shaping it.
*streamlined 능률적인  **sabotage 고의로 방해하다  

***denounce 비난하다


The proposal unilaterally organized without 

____(A)____ can be ____(B)____ by other 

parties concerned.

     (A)   (B)
① counterparts refused
② counterparts welcomed
③ notice blamed
④ notice suspected
⑤ solution blocked

[15년 EBS 영독(1) 2강 3번 응용]
9.다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?9.

Recently, as traffic volumes have grown, and with 

new highway building increasingly unaffordable or 

undesirable, some agencies have begun adding new 

lanes to highways by either eliminating the shoulder 

lane or making the existing lanes narrower. In theory, 

this is riskier because on narrow lanes there is a 

greater chance of one car drifting into another. There 

is literally less room for error. On the other hand, 

wider lanes, which are presumably safer, have been 

shown to increase speed and may encourage drivers 

to drive less cautiously. Indeed, some reports have 

even suggested that lanes wider than the typical U.S. 

twelve-foot standard may actually be less safe. So far, 

studies that have looked into the narrowing of 

highway lanes have come to mixed conclusions on 

whether the new layouts are more or less safe. In 

some cases, the difference __________________.

① was considerably remarkable
② was not statistically significant
③ had a lot of influences on drivers
④ suggested how to make effective road systems 
⑤ made drivers more careful about traffic accident



영독(1) 488제 31 변형문제 1회

[15년 EBS 영독(1) 14강 6번 응용]
76.다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?76.

An independent artist is probably the one who 

lives closest to an unbounded creative situation. 

Many artists have considerable freedom from 

external requirements about what to do, how to do 

it, when to do it, and why. At the same time, 

however, we know that artists usually restrict 

themselves quite forcefully by choice of material and 

form of expression. To make the choice to express a 

feeling by carving a specific form from a rock, 

without the use of high technology or colors, 

restricts the artist significantly. Such choices are not 

made to limit creativity, but rather to cultivate it. 

When everything is possible and nothing is given, 

creativity has no friction, nothing to work with, 

nothing to build on. Creativity is strange in that it 

_______________________, no matter how 

restricted. Metaphorically speaking, the same 

amount of water flows faster and stronger through a 

narrow strait than across the open sea.
*strait 해협

① puts itself under the yoke
② is a notable trait of trainees
③ belongs to independent artists
④ prefers oceans to narrow straits
⑤ finds its way in any kind of situation

[15년 EBS 영독(1) 15강 1번 응용]
77.글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장 적절

한 곳은?77.

But they changed their minds when they realized 

how slow they were and how many mistakes they 

were making.

Unfortunately, multitasking is one of the surest 

ways to waste time. Our efficiency plummets when 

we try to juggle even two simple tasks at the same 

time, as Yuhong Jiang, a psychologist at Harvard 

University, demonstrated in an impressive 

experiment. ( ① ) She asked students to identify 

both colored crosses and geometric shapes, such as 

triangles and circles. ( ② ) At first, this task seemed 

laughably simple to the young academics at this elite 

university. ( ③ ) The participants needed almost a 

second of reaction time to press a button when they 

saw colored crosses and shapes at the same time. ( ④ 
) But if the students were asked to spot first the 

crosses, and then the forms, the process went almost 

twice as quickly. ( ⑤ ) Other series of experiments 

have shown that multitasking also makes more errors 

slip in. 
*plummet 곤두박질치다, 급락하다  *juggle 동시에 곡예하듯 

하다

[15년 EBS 영독(1) 15강 2번 응용]
78.다음 글의 내용을 한 문장으로 요약하고자 한다. 빈칸 (A)

와 (B)에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?78.

People working under the direction of an 

emotionally unstable leader hide or minimize bad 

news because that bad news leads to unpleasant 

interactions. As a result, the lines of communication 

within an organization suffer; information is not 

being given to everyone who needs it.  The problem is 

that if group members hide small problems from 

leadership, those problems may not get rectified until 

they become big problems. It is important for an 

organization to be comfortable coming to a leader 

with small problems, secure in the knowledge that 

they will be greeted with a problem-solving mind-set. 

In addition, studies suggest that emotionally unstable 

people are less consistent in the way they display their 

personality characteristics than emotionally stable 

people. Thus it is harder for people to predict how an 

emotionally unstable person will act from day to day. 

Good leaders need to create an environment with 

consistent expectations for the people working for 

them. Emotional instability gets in the way of this 

goal.
*rectify 바로잡다


To maintain effective communication within 

organizations, good leaders need to project a certain 

degree of emotional ____(A)____ for the people 

who work for them, providing circumstances with 
____(B)____ expectations.

    (A) (B)
① appeal fluctuating
② clarity competent
③ control misleading
④ stability unchanging
⑤ support rational



영독(1) 488제 변형문제 3회

영독(1) 488제 98 변형문제 3회

[15년 EBS 영독(1) 3강 1번 응용]
13.주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것

은?13.

Did you know that it takes two calories of fossil 

fuel to produce one calorie of energy from soybeans?

(A) Using the more conservative number from the 

study, we realize that we can produce plant 

calories with 90 percent less energy from fossil 

fuels than it takes to produce the same number 

of meat calories.

(B) On average, about twenty times more energy is 

required to produce meat calories than to 

produce plant calories. According to an Ohio 

State University study, even the least efficient 

plant food is nearly ten times as efficient as the 

most efficient animal food. 

(C) That doesn't sound like a very good deal until 

you learn that it takes fifty-four calories of 

fossil fuel to produce one calorie of energy 

from beef. Herein lies a golden opportunity － 
perhaps the overall best opportunity to greatly 

reduce our global consumption of energy. 

① (A)―(C)―(B) ② (B)―(A)―(C) ③ (B)―(C)―(A)
④ (C)―(B)―(A) ⑤ (C)―(A)―(B)

[15년 EBS 영독(1) 3강 2번 응용]

14.다음 글의 내용을 한 문장으로 요약하고자 한다. 빈칸 (A)
와 (B)에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?14.

It's been estimated that 25 percent of our 

workdays are spent immersed in information 

overload, and indeed, some of that information is 

bad and some is good. So not only do we lack true 

downtime, but we also miss true thinking time, 

which can help us separate the wheat from the chaff. 

As we habitually use technology (and, let's admit, 

demand immediacy) in both retrieving information 

and tendering our responses, we scatter our 

attention. I love how Daniel Patrick Forrester, 

author of Gousider: Harnessing the Power of 

Reflective Thinking in Your Organization, puts it 

in talking about the myth of multitasking. He writes, 

"Many of us depend on multitasking as the only way 

to get everything done. However... you do an 

injustice to everything and everyone you're splitting 

time between. We're sequential beings, not 

simultaneous. One thing at a time: it's been around as 

a basic principle since the dawn of time!"
*chaff (곡식의) 겉껍질 **tender 제공하다


Multitasking seems to be the only way to get 

everything done, but we're ____(A)____ time 

between and we're ____(B)____ beings: One thing 

at a time.

       (A)   (B)
① splitting sequential
② spending multiple
③ splitting simultaneous
④ spending sequential
⑤ spending simultaneous

[15년 EBS 영독(1) 3강 3번 응용]
15.다음 글의 빈칸 (A), (B)에 들어갈 말로 가장 적절한 것

은?15.

Studies indicate that wind turbines kill up to 

100,000 birds each year in the United States. Most 

wind turbines involved in these deaths were built 20 

years ago from now outdated designs, and some were 

built in bird migration corridors. Wind power 

developers now study bird migration paths in order to 

____(A)____ them when building wind farms. 

Newer turbine designs use slower blade rotation 

speeds and do not provide places for birds to perch or 

nest, which also reduces bird casualties. In fact, wind 

power is a very minor cause of bird deaths compared 

to a number of other causes. Each year, according to 

Defenders of Wildlife, more than 1.4 billion birds are 

killed by ____(B)____ with buildings and other 

human structures and by cars, trucks, and cats. And 

each year coal-burning power plants kill about 14.5 

million birds and nuclear power plants about 

327,000. Together these numbers total about 1.5 

billion birds a year in the United States － 15,000 

times the number of birds killed by wind turbines.

    (A)         (B)
① admit collisions
② avoid collisions
③ admit gatherings
④ avoid separations
⑤ avoid gatherings



모자이크 EBS변형문제 

영독(1) 488제

정답 및 해설



영독(1) 488제 183 정답및해설

1회
정답및해설 

1. 
[정답] ③

[해설] 작가가 쓴 기사에서 참고 사항으로 제공한 웹사이트 주소가 
잘못되었으니 오류를 확인해 달라는 것이 글의 취지이다. 따라서 글
의 주장으로 ③이 적절하다

2. 
[정답] ②

[해설] (A) 마지막 문장에서 되풀이 하고 있다. 교실에서 실행하는 
지를 살펴봐야 한다고 말이다. 따라서 '사용(use)'가 적절하다. 
*understanding: 이해
(B) 연수받은 내용만을 가지고 연수 효율성을 평가하는 것은 정확하
지 않는 결론에 도달할 것 같다는 내용이다. 따라서 '부정확한
(inaccurate)'가 적절하다. *appropriate: 적절한
(C) 교사가 연수받은 내용과 그것을 교실에서 실제로 해보는 것은 차
이가 있을 수 있다는 내용이다. 따라서 '다르다(different)'가 적절하
다. 

3. 
[정답] ④

[해설] 제시문의 대명사 you와 these young citizens이 가리키는 것
이 ③번 문장에 있다. 내용상으로 봐도 제시문에서 사과하라고 주장
하는데 앞문에 그 잘못된 행동들이 언급되어 있다. 따라서 들어갈 위
치는 ④가 적절하다. 

4. 
[정답] ⑤

[해설] '어떤 일을 하든지, 주변의 반응이 부정적이고 무례하다할지
라도, 자신에 대한 믿음을 가지고 앞으로 전진해야한다.' 라고 글을 
요약할 수 있다. (A)에는 '부정적인(negative)'이, (B)에는 '전진( 
forward)'이 적절하다 
① 사교적인 - 뛰어들다
② 열정적인 - 주저하다
③ 미지의 – 단계를 밟다
④ 무지한 – 자리를 지키다

5. 
[정답] ①

[해설] 공연리뷰가 공연내용에 대한 언급이 전혀 없고, 근거 없는 평
가만 있으니 앞으로는 신중한 기사게재를 촉구한다는 내용의 글이다. 
빈칸은 글쓴이가 공연리뷰를 최종적으로 평가하는 부분이므로, '글이
라 하기에는 성의가 부족하고 진부한 변명에 불과하다(just a lazy 
and tired excuse for an article.)'가 적절하다
② 관객들이 듣고 싶어 하는 말만 해주고 있다. 
③ 공연의 내용보다는 형식에 얽매여 있다. 
④ 뉴스가치가 있기 보다는 교육적 목적에 보다 부합한다. 

⑤ 전문적 내용보다는 단어들의 나열에 불과하다. 

6. 
[정답] ②

[해설] 여타의 일반원칙과 달리 기말에 대한 법률과 원칙은 고용주의 
소유권행사를 '제한한다' 라는 내용이 적절하므로, ②의 
reinforcement(강화)는 restrictions(제약)로 바뀌어야 한다. 

7. 
[정답] ③

[해설] 주어진 문장은 '심지어 나이든 쥐들도 늙은 개들과 체험에 대한 
반응으로 뇌의 변화를 보인다' 에 이어지는 추가내용으로 ③에 들어가
는 것이 적절하다.

8. 
[정답] ①

[해설] '협상할 때 협상 상대가 참여하지 않고 나온 제안들은 거부될 
수 있다'는 내용의 글이므로 (A)에는 '협상상대(counterparts)' (B)에
는'거부되는(refused)'이 적절하다. 

9. 
[정답] ②

[해설] 이글은 넓은 차로에서도 운전자가 주의를 덜 하면서 운전할 수
도 있다는 설명과 함께, 차로가 좁아지는 것에 대한 연구 결과가 안전
에 대한 엇갈리는 결론에 도달했으며, 일부 경우에 그 차이가 통계적
으로 유의미하지 않았다는 설명이 제시되었다. 이를 통해 볼 때 이 글
의 시사점은 차로를 좁게 하는 것이 반드시 사고 위험을 증가시키는 
것이 아니라는 것을 알 수 있다. 따라서 빈칸에는②의 '통계적으로 유
의미하지 않았다(was not statistically significant)'가 적절하다
① 상당히 두드러졌다
③ 운전자들에게 많은 영향을 주었다
④ 효율적인 도로체계를 만드는 방법을 제시했다
⑤ 운전자들에게 교통사고에 대해  더욱 주의하도록 만들었다

10. 
[정답] ④

[해설] 'with 목적어+분사'구조에서 with ~ the introverted 
ones(teenagers)와 hide의 관계가 능동이므로 hiding으로 써야 한다.

11. 
[정답] ②

[해설] 주어진 글에서 현지의 유산과 제도를 존중하는 방식을 주장해
왔고  (B) 지도자들이 그 타당성을 인정해왔으나 (A) 긴급한 문제현안
에 따른 해결책이 미흡하다는 것을 알게 되어 (C) 익숙한 것으로 돌아
가려는 경향이 발전을 저해하는 어려움의 일부라는 것이라는 내용이 
되어야 하므로, 배열하면 ② (B)―(A)―(C)가 적절하다 

12. 
[정답] ①

[해설] 일반적인 물에서 수소를 추출한다고 했기에 ② '보통의 물
(ordinary water)'이 문맥에 적절하다.   
② 방출된 탄화수소
③ 생분해성 물질
④ 흐르는 전류
⑤ 산소와 결합된 탄화수소

13. 
[정답] ③
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[해설] 우리의 인식이 중요하다는 사실이 우리가 어떤 상황에서든 행
복을 찾을 수 있다는 것을 의미하지는 않는다는 내용이므로 ①‘어떤 
상황에서도 행복을 찾을 수 있다'(find happiness in any situation)
가 정답으로 적절하다.
② 어떠한 어려움도 손쉽게 극복할 수 있다.
③ 논리적 사고를 통해 더 잘 살 수 있다.
④ 타인과 더 나은 관계를 형성할 수 있다.
⑤ 그들의 문제에 대한 해법을 쉽게 찾을 수 있다.

67. 
[정답] ④ 

[해설] 어떤 사건의 위험성을 판단할 때는 그 사건이 일어날 가능성 
뿐 아니라 그것이 가져올 (피해)결과도 함께 고려해야한다는 내용이
므로 (A)에는 ‘가능성'(likelihood)이 (B)에는 ‘여파'(aftermath)가 적
절하다. 
① 빈도 - 원인
② 빈도 - 여파
③ 가능성 - 원인
⑤ 가능성 - 원인

68. 
[정답] ②  

[해설] 주어진 문장은 늑대의 습성이 양치기 개에게서 보인다는 내용
이고 ( ② ) 뒤의 They(양치기개)와 이어지므로 주어진 문장이 들어
갈 곳은 ( ② ) 번이 가장 적절하다.

69. 
[정답] ③

[해설] 낭송(recitation)을 들으며 글씨가 쓰여(written text) 있는 문
서를 그들 앞에 들고 있는 여성들의 모습을 보여준다. 따라서 ③은 
글의 내용과 일치하지 않는다.

70. 
[정답] ⑤ 

[해설] 이 글은 인디언 원주민을 동화시키려는 캐나다 스포츠 교육 
정책에 관한 내용이다. 빈칸에는 '경쟁(competition)을 통한
(through) 만남'이란 의미가 적합하다. 그러므로 ⑤ '경쟁
(competition)'이 빈칸에 가장 적절하다.
① 정책
② 교육
③ 정착
④ 능숙함

71.  
[정답] ①

[해설] 아리스토텔레스는 즐거움의 몇몇 순간은 결국 진정한 행복이 
되지 않는다고 하였으므로 ① '단기적인 기쁨의 문제가 아니었다
(wasn't a matter of short-term joy)' 가 빈칸에 적절하다.
① 단기적인 기쁨의 문제가 아니었다  
② 사람들이 나이가 들 때까지 연습을 필요로 한다 
③ 아이들의 행복에 대해 그에게 질문을 던졌다
④ 아이들을 교육하는 효율적인 도구였다 
⑤ 삶에 대한 궁극적인 질문에서 만들어졌다

72. 
[정답] ②

[해설] 해양 생물의 서식 환경으로서의 바다에 대한 통념과는 달리 
차가운 바닷물이 따뜻한 바닷물보다 생명체가 훨씬 더 풍부하다는 
내용의 글이므로 ②가 요지로 적절하다. 

73. 
[정답] ⑤

[해설] (A)는 물건들을 탁자 위에 쏟아 놓고 그것들을 일관성 있는 집
단으로(같은 형태로) 분리하기 시작한다는 내용이므로 '일관성 있는
(coherent)'가 적절하고 (B)에는 동일한 형태의 물품들을 순차적으로 
골라낸다는 내용으로 '무작위가 아닌(nonrandom)'이 적절하므로 ⑤
가 정답이다.  
① 일반적인 - 부수적인
② 일반적인 - 계획된
③ 논리적인 - 이익이 있는
④ 일관성 있는 - 중요한
⑤ 일관성 있는 - 무작위가 아닌

74. 
[정답] ②

[해설] 개인이나 국가 간의 거래에 있어서 구매의사와 무관하게 구매
를 하도록 하는 요인들이 있다는 앞의 내용을 토대로 추론할 때, 의사
의 거래상대자(의료서비스 구매자)들이 의사가 구매할 것을 갖지 않았
음에도 구매한다는 내용이 들어가는 것이 적절하다. 따라서 ② '그들로
부터 구매할 것이 거의 없는(purchase very little from them)'이 타
당하다.
① 그들을 치료하기 원치 않는
③ 그들에게 의료서비스를 제공하는
④ 그들보다 더 부유한 삶을 사는
⑤ 자신의 나라가 적자를 피하도록 노력하는

75. 
[정답] ②

[해설] 물 공급 문제의 원인이 저수지, 댐 등의 시설들에 있는 것이 아
니라는 앞 문장을 고랴할 때 ② 'dysfunction in the structure (구조
상 장애)'가 가장 적절하다.
① 심각한 재정적자
③ 법률에 대한 이해
④ 국민들에 대한 무관심
⑤ 불필요한 협력

76. 
[정답] ⑤

[해설] 예술가를 제약하는 어떠한 종류의 제약도 창의성을 저해하기보
다 창의성을 길러준다는 취지의 글이므로 ⑤ '그 길을 찾아낸다(finds 
its way in any kind of situation)'가 적절하다.
① 창의성 자체를 얽어 맨다
② 훈련생의 두드러진 특징이다
③ 독립예술가에게 해당 된다
④ 좁은 해협보다 넓은 대양을 선호 한다

77. 
[정답] ③

[해설] 다중작업의 비효율성에 관한 글인데, 학생들이 처음에 요청받
은 일은 처음에는 간단해 보였지만, 그들의 속도와 실수의 개수를 깨
달았을 때 마음을 바꿨다는 글의 흐름으로 ③에 들어가는 것이 적절하
다.

78. 
[정답] ④

[해설] 조직에서의 효율적인 의사소통을 위해서 좋은 지도자는 자기를 
위해 일하는 사람들에 대해 어느 정도의 정서적 안정성(stability)과 변
화지 않는 (unchanging) 기대감을 제공해야 한다는 것이 글의 요지이
므로 ④가 가장 적절하다.


